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АДДИКТИВНЫЕ РАССТРОЙСТВА У БАЧАТСКИХ ТЕЛЕУТОВ 
     Транскультуральная психиатрия и нарколо​гия, как ветви пограничной психиатрии и аддиктологии, составляют новую научную дисциплину, возникшую на стыке медицины с экологией и антропологией. Ее парадигма на нас​тоящем этапе развития науки сводится к поиску и пониманию пограничной и аддиктивной пато​логии с учетом этногенеза, этноса и природной системы и их адаптации, как к экстремальной природной среде, так и к психофизиологической переадаптации к новым, неустойчивым социаль​но-экономическим катаклизмам (Семке В.Я., 1998-1999). Обнаруживаемые при этом аддиктив-ные личностные расстройства рассматриваются как выражение экологического состояния попу​ляции и как проявление нравственных болезней этносов, возникающих на почве социальных кол​лизий и артефактов (Гумилев Л.Н., 1990).
Внутренние условия развития заболевания отражаются на специфике всего спектра психи​ческих расстройств у телеутов и их структуре. Этнокультуральные особенности поведения, от​ношение к психопатологическим проявлениям оказывают влияние на выявляемость и учет больных с психическими расстройствами.
Уровень заболеваемости алкоголизмом у те​леутов достаточно высок. В последние два года наметилась тенденция роста больных алкоголиз​мом. Так, в 2000 году уровень заболеваемости среди телеутов составил 11,3 %. В 2002 году этот показатель увеличился до 12,6 %. У жителей Ве​довского района данный показатель выглядит несколько иначе. В 2000 г. он составлял 6,3 %, а в 2002 г. — 5,4 %. В группе телеутов отмечает​ся рост больных алкоголизмом за последние три года на 1,3 %.
Социально-экономический и политический кризис в стране привел к социальному напряже​нию в телеутском этносе. Разрушение привыч​ных норм поведения увеличило риск развития алкогольного аддиктивного поведения у бачатских телеутов. В группе бачатских телеутов, по-видимому, 1-я стадия хронического алкоголизма кратковременна и поэтому не диагностируется. Начальные проявления алкоголизма не признаются телеутами за заболевание. Максимально представлена группа больных со 2-й стадией хронического ал​коголизма, составляющая 12,66 %. Невелико чис​ло телеутов с алкогольными психозами — 0,66 %.
Данная ситуация обусловлена еще и тем, что у телеутов сроки становления всех симптомов зави​симости от алкоголя значительно короче, в срав​нении с другими жителями Ведовского района.
Алкогольное опьянение у телеутов, по нашим данным и данным медицинской документации, сопровождается эйфорией и речедвигательной расторможенностью. Прием алкоголя у телеутов происходит в различных местах, также и в мес​тах приобретения алкоголя, без закусывания, что приводит к развитию тяжелых степеней опьянения, иногда со смертельным исходом. На​ибольшая смертность от алкогольного опьянения у телеутов приходится на возраст 36-45 лет. В состоянии легкой и средней степени тяжести опьянения у телеутов наблюдаются агрессивные тенденции, что приводит к совершению проти​воправных действий.
Среди причин смертности у телеутов на пер​вом месте стоят завершенные суициды (52,3 %) от общего числа смертей, на 2-м — алкоголизм (23,8 %), на 3-м — туберкулез (14,25 %), на 4-м — онкозаболевания (9,5 %). В течение последних нескольких лет у телеутов сохраняется высоким число завершенных суицидов (53,3 % в 1998 г.; 52,3 % в 2001 г.) и смертности в результате алко​голизма (1998 - 26,6 %, 2001 - 23,8 %). Данная ситуация влияет и на среднюю продолжитель​ность жизни у телеутов. Так, в 2001 г. средняя продолжительность жизни у мужчин-телеутов составила 42,9 года, у женщин — 53,1 года.
У 8,8 % обследованных телеутов устанавли​вается депрессивный вариант алкогольного опья​нения,  с суицидальными тенденциями.   Психическая зависимость от алкоголя у телеутов фор​мируется примерно через 1,5-2 года от начала частого употребления алкоголя (у жителей Ве​довского района — через 3,5 года).
Симптом потери количественного контроля и далее ситуационного контроля у телеутов также формируется быстрее, чем у жителей района (че​рез 3 и 4,5 г., соответственно), этот симптом раз​вивается почти сразу, на этапе бытового пьянства. Алкогольный абстинентный синдром появляется у телеутов также быстрее, чем у жителей района (соответственно, через 3 и 4,5 г.). Длительность запоев варьирует в диапазоне от недели до меся​ца и более. Таким образом, становление симпто​мов психической и физической зависимости от ал​коголя у телеутов происходит быстрее. Имеют место своеобразные формы алкогольного опьяне​ния, что, вероятно, связано с индивидуально-пси​хологическими и биологическими особенностями телеутского этноса.
Показатель распространенности наркомании в телеутском народе невелик, составляет 2,66 %, что ниже, чем у жителей Ведовского района, в 2,7 раз. Это, возможно, связано с этнокульту-ральными особенностями данной популяции. Алкогольные психозы у телеутов и жителей ра​йона представлены практически одинаково и крайне низкими цифрами (соответственно, 0,66 % и 0,43 %).
У подростков-телеутов на первом месте, сог​ласно нашим данным, находится употребление алкоголя, соответствующее диагностическим кри​териям злоупотребления алкоголем — бытовое пьянство. Оно представлено 15,25 % от всего чис​ла обследованных детей телеутов.
Таким образом, ситуацию, в которой нахо​дится телеутскии этнос, можно рассматривать как социально-напряженную. В ней имеются все возможные условия для развития алкогольного аддиктивного поведения при отрицательном вли​янии биологических, личностных и социально-э​кономических факторов.
