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К ВОПРОСУ О ДЛИТЕЛЬНОМ КУМУЛЯТИВНОМ НАКОПЛЕНИИ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО НАПРЯЖЕНИЯ У ЖЕНЩИН, СОВЕРШИВШИХ ТЯЖКИЕ ПРОТИВОПРАВНЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИНВОЛЮЦИОННОМ ВОЗРАСТЕ
     По материалам комплексной психолого-пси​хиатрической экспертизы нами была вы​делена  группа  женщин  инволюционного возраста в количестве 12 человек. Все они совер​шили тяжкие уголовные деликты на бытовой почве — убийства или причинения тяжкого вреда здоровью, приведшего к смерти. Перед экспер​тной комиссией были поставлены вопросы, в том числе и об определении эмоционального состоя​ния в момент особо опасных действий (ООД), его квалификация (стресс, фрустрация, физиоло​гический аффект), что предшествовало этому состоянию. Материалы психологических иссле​дований на представляемую группу женщин на​капливались в течение последних трех лет.
Все испытуемые ранее под судом и следстви​ем не находились, на учете у наркологов и пси​хиатров не состояли. Имели положительные от​зывы с мест работы и с места жительства, длительное время пребывали в зарегистрирован​ном или гражданском браке с потерпевшими. Имели совместных детей. Потерпевшими явля​лись мужья (8 случаев), сожители (4 случая), в одном случае вместе с мужем была убита и его любовница. В период совместного проживания потерпевшие являлись фрустраторами в своих семьях, отличались грубостью, злоупотребляли алкоголем, наносили испытуемым побои, оскор​бления, унижения. Внутрисемейные отношения сложились в многолетнюю хроническую атмос​феру конфликта, напряжения, отвержения меж​ду супругами.
Психологическое исследование выбранной группы женщин инволюционного возраста про​водилось единым набором специальных методик для объективного сравнительного анализа осо​бенностей личности подэкспертных, их мораль​но-нравственных ценностей, индивидуальных характерологических особенностей, мотиваций и возможности адаптации. Наиболее существенное значение в нашем сообщении имеет течение и развитие кумулятивной стадии накопления эмо​ционального напряжения, формирование этой стадии, степень влияния личностных характе​ристик инволюционного периода.
Были использованы методики:
-   Исследование темперамента на основе опрос​ника Айзенка и «ОСТ» по методическим ука​заниям Кемеровского государственного уни​верситета (А.В. Сухих, 1990).
-   Метод Кэттела — с целью системного подхо​да к личностным смысловым ценностям, оп​ределения степени интеллектуального кон​троля и адаптивности.
-   Проба Люшера — с целью определения ак​туального состояния и психологических ре​зервов.
-   Методика пиктограмм — для определения эмоциональной насыщенности диагностики ригидности.
-   Пробы на уровень притязаний и самооценку.
-   Метод Розенцвейга, расширенный и моди​фицированный в судебно-психологической практике.
После психологического исследования, анали​за материалов уголовных дел, структурирования внутрисемейных отношений между подэкспер-тными и потерпевшими группа из 12 женщин бы​ла распределена на три подгруппы, с учетом их социального статуса, образовательного уровня, но наиболее ведущим звеном явились особеннос​ти личностных характеристик мотивационных ценностей, системы психологического функцио​нирования.
1-я подгруппа — 4 испытуемых с относитель​но равным социальным и образовательным ста​тусом (воспитатель детского сада, клубный ра​ботник, учителя начальной школы), проживаю​щие в районных центрах области. Подэкспер-тные обладали целеустремленностью, активнос​тью, общительностью, лидерскими притязания​ми, даже авторитарностью, ригидностью житей​ских позиций, категоричностью, стремлением к подавлению и навязыванию своего стиля жиз​ненного уклада. Агрессивные тенденции, в це​лом, контролировались женщинами этой под​группы и успешно реализовывались в социаль​но-направленной позиции (две женщины были членами КПСС, занимали небольшие, но значи​мые для них лично общественные должности в первичных парторганизациях; две другие подэк-спертные также выполняли общественную рабо​ту в садово-огородническом товариществе). Женщины отличались высокой самооценкой, стремлением к самоутверждению собственной значимости.
Во 2-ю подгруппу мы выделили шесть жен​щин, имеющих неполное среднее (четверо) и среднее (двое) образование. Трое из них про​живали в сельской местности, вели подсобное хозяйство, считались домохозяйками. Трое за​нимали неквалифицированные должности. В подгруппу объединены испытуемые с умерен​ной конформностью, повышенной чувствитель​ностью, эмоциональной лабильностью, нуждаю​щиеся во внешней поддержке, мнительные, склонные к тревожным опасениям. В контактах они, как правило, выявляли высокую эмпатию, подчиняемость, терпеливость.
В 3-ю подгруппу вошли две испытуемые с высшим экономическим и средним специальным образованием, жительницы крупных городов Кузбасса, служащие. В психологическом стату​се обеих преобладали диффензивные истеричес​кие черты, субъективная самооценка, потреб​ность в признании, одобрении, но без позерства, без грубой демонстрации. Обе были склонны к романтике, имели повышенный уровень притя​заний, внешнюю контактность, внутреннюю уязвимость, ранимость. Отсутствие постоянного внимания, заботы, гиперкомпенсировались у женщин ипохондричностью.
Психологическое исследование женщин в ус​ловиях психолого-психиатрической экспертизы позволило психологам-экспертам не только отве​тить на вопросы, поставленные следствием или судом, но и сделать определенные выводы, кото​рые легли в основу этого сообщения на практи​ческом материале. Все женщины инволюционно​го периода подвергалась длительным стрессовым внутрисемейным конфликтам с потерпевшими. Всех женщин объединяла длительность совмес​тного проживания с мужьями или сожителями, провоцирующими психологические проблемы в семье.
В 1-й подгруппе основным мотивом негатив​ного длительного союза у женщин явилось ри​гидное стремление «перевоспитать», подавить му​жа, даже путем сокрытия от окружающих эмоционального напряжения, так называемые «чувства ложного стыда», опасения потерять ста​тус лидера и внешнее уважение.
Во 2-й подгруппе ведущим мотивом был страх одиночества, опасения экономического неблагополучия, нежелание брать ответствен​ность на себя за воспитание детей, примитивное представление о любви, прощении, подчинении.
В 3-й подгруппе — попытки манипулирования мужем путем ипохондрической гиперкомпенса​ции, спекулятивное получение вторичной выгоды в виде сострадания окружающих, их жалости, избегание ответственности за собственное благо​получие, неумение жить сегодняшним днем, бегс​тво в иллюзорное будущее.
Все три подгруппы выявляют ограниченную адаптивность, невысокие критические возмож​ности. А в возрасте инволюции присоединились психологические проблемы климакса, заостри​лись характерологические особенности, усили​лась тревожность, беспокойство, раздражитель​ность, эмоциональная неустойчивость и ранее имевшее место негативных кумулятивных пере​живаний, связанных с противоправными дейс​твиями потерпевших в этот период усиливаются стремительно, трансформируясь в парадокс «квадратуры круга». То есть, характерологичес​кие особенности женщин инволюционного воз​раста заостряются, наслаиваясь на имевшие мес​то негативные переживания страха, обиды, униженности, несправедливости. Писоединяется астенизация, а в социальном статусе ограничива​ются перспективы, в семье еще более обнажают​ся отсутствие хоть каких-либо общих интересов между супругами, «дети выросли, зачастую жи​вут независимо», оскудевают или исчезают пол​ностью семейные традиции. Остаются лишь фрустрирующие факторы в виде безвыходного замкнутого круга с усугублением отрицательных эмоциональных переживаний.
Кумулятивные накопления разрастаются нас​только, насколько дезадаптируется личность под тяжестью комплексных, уже неразделимых соз​нанием негативных эмоций, что разрешается тя​желым аффективным взрывом по механизму «последней капли», с брутальностью поведения, иногда по внешне малозначимым, но субъектив​но актуальным поводам. Аффективный взрыв с такой длительной и тяжелой кумулятивной пре​дысторией в постаффективном этапе сопровож​дается длительной психической астенией с про​явлениями соматического неблагополучия (в 1-й подгруппе у двух женщин наблюдалось наруше​ние мозгового кровообращения) или тяжелыми реактивными состояниями, требующими лечения у психиатра (в 3-й подгруппе один случай).
Во второй подгруппе постаффективное состоя​ние выразилось у всех женщин в первоначальной бурной реакции раскаяния, достаточно быстро скомпенсированной конформными установками.
Длительная кумулятивность отрицательных переживаний у различных личностей, с различ​ными мотивациями на сохранение видимости полноценной семьи, значительно усугубляется психологическими аспектами инволюции и несет разрушительное влияние на свободу волеизъяв​ления в моменты эффективного деликта.
